
 
 

 

ใบความรู้ที่ 1 เรื่อง ทศนิยมและค่าประจ าหลักของทศนิยม 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 ทศนิยมและเศษส่วน 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1  เรื่อง ทศนิยมและค่าประจ าหลักของทศนิยม 
รายวิชาคณิตศาสตร์ 1 รหัสวิชา ค21101 ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 1 

 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
 1. บอกส่วนประกอบของทศนิยมได้ 
 2. เมื่อก ำหนดทศนิยมมำให้ นักเรียนสำมำรถอ่ำนทศนิยมนั้นได้ 
 3. บอกค่ำประจ ำหลักของทศนิยมต ำแหน่งต่ำงๆ และค่ำของเลขโดดได้ 
 

ทศนิยม 
 

ในชีวิตประจ ำวันของเรำได้พบกับตัวเลขท่ีอยู่ในรูปทศนิยมมำกมำย เช่น  
  รำคำน้ ำมันแก๊สโซฮอล์ 95 ลติรละ 29.15 บำท หมำยถึง รำคำน้ ำมันลิตรละ 29 บำท 15 สตำงค์  
  ค่ำน้ ำประปำรำยเดือน 496.48 บำท หมำยถึง ค่ำน้ ำประปำ 496 บำท 48 สตำงค์  
  วุฒิไกรมีน้ ำหนัก 51.95 กิโลกรัม หมำยถึง วุฒิไกรหนัก 51 กิโลกรัม 950 กรัม  
  แตงโม 1 ลูก มีน้ ำหนัก 3.25 กิโลกรัม หมำยถึง แตงโมหนัก 3 กิโลกรัม 250 กรัม 
 
จะเห็นว่ำจ ำนวนที่อยู่ในรูปทศนิยม ประกอบด้วยสองส่วน คือ ส่วนที่เป็นจ ำนวนเต็ม และส่วนที่เป็น

ทศนิยม และมีเครื่องหมำยจุด ( . ) คั่นระหว่ำงสองส่วนนั้น เรียกว่ำ “จุดทศนิยม” จ ำนวนตัวเลขหน้ำจุด คือ 
“จ านวนเต็ม” และ จ ำนวนตัวเลขหลังจุด คือ “ทศนิยม”  

กำรอ่ำนทศนิยม ให้อ่ำนตัวหน้ำจุดทศนิยมเหมือนกับอ่ำนจ ำนวนเต็ม ส่วนตัวที่อยู่หลังจุดทศนิยม 
ให้อ่ำนทีละตัวจำกซ้ำยไปขวำ เช่น  
  25.75  อ่ำนว่ำ  ยี่สิบห้ำ จุด เจ็ดห้ำ  
  642.368 อ่ำนว่ำ  หกร้อยสี่สิบสอง จุด สำมหกแปด เป็นต้น  
  กำรเขียนจ ำนวนในรูปทศนิยม เป็นวิธีเขียนในรูปที่กะทัดรัด และสะดวกในกำรคิดค ำนวณ  
หลักกำรพิจำณำ เช่น  
   0.6 หมำยถึง กำรแบ่งจ ำนวนออกเป็น 10 ส่วนเท่ำๆ กัน แต่ต้องกำรเพียง 6 ส่วน  
ซึ่งเขียนแทนด้วยตัวเลขหลังจุดทศนิยม 1 ตัว  
   0.35 หมำยถึง กำรแบ่งจ ำนวนออกเป็น 100 ส่วนเท่ำๆ กัน แต่ต้องกำรเพียง 35 ส่วน  
ซึ่งเขียนแทนด้วยตัวเลขหลังจุดทศนิยม 2 ตัว  
   0.412 หมำยถึง กำรแบ่งจ ำนวนออกเป็น 1,000 ส่วนเท่ำๆ กัน แต่ต้องกำรเพียง 412 ส่วน  
ซึ่งเขียนแทนด้วยตัวเลขหลังจุดทศนิยม 3 ตัว  
   0.2708 หมำยถึง กำรแบ่งจ ำนวนออกเป็น 10,000 ส่วนเท่ำๆ กัน แต่ต้องกำรเพียง 2,708 ส่วน 
ซึ่งเขียนแทนด้วยตัวเลขหลังจุดทศนิยม 4 ตัว เป็นต้น 
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กำรเขียนตัวเลขแทนจ ำนวนที่อยู่ในรูปทศนิยม  เช่น  145.368  มีควำมหมำยดังนี้ 

145.368   = (1 × 102) + (4 × 10) + (5 × 1) + (3 ×
1

10
) + (6 ×

1

102
) + (8 ×

1

103
) 

 จำกรูปกระจำยดังกล่ำว แสดงถึงเลขโดดที่อยู่ในแต่ละหลักของ  145.368  ได้ดังนี้ 
1 4 5. 3 6 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จำกกำรเขียน  145.368  ในรูปกระจำย  ซึ่งจะท ำให้เรำทรำบว่ำ 
 1 อยู่ในหลักร้อย    มีค่ำเป็น  1 × 100     =  100  
 4 อยู่ในหลักสิบ     มีค่ำเป็น  4 × 10    =  40  
 5 อยู่ในหลักหน่วย    มีค่ำเป็น  5 × 1    =  5 

 3 เป็นทศนิยมต ำแหน่งที่  1 มีค่ำเป็น  
1

3 ×
10

   =  
3

10
   = 0.3 

 6 เป็นทศนิยมต ำแหน่งที่  2 มีค่ำเป็น  
2

1
6 ×

10
  =  

6

100
   = 0.06    

1อยู่ในหลักร้อย มีค่ำเป็น  1 × 100   

4อยู่ในหลักสิบ มีค่ำเป็น  4 × 10  

5อยู่ในหลักหน่วย มีค่ำเป็น 5 × 1  

8 เป็นทศนิยมต ำแหน่งที่ 3 มีค่ำเป็น  
3

1
8 ×

10
 

 

6 เป็นทศนิยมต ำแหน่งที่ 2 มีค่ำเป็น  
2

1
6 ×

10
 

 

3 เป็นทศนิยมต ำแหน่งที่ 1 มีค่ำเป็น  
1

3 ×
10

 



 8 เป็นทศนิยมต ำแหน่งที่  3 มีค่ำเป็น  
3

1
8 ×

10
  =  

8

1,000
  = 0.008   

 
ตัวอย่างที่ 1  จำกจ ำนวน  253.7849  จงบอกค่ำประจ ำหลักของ  2  และ  4  
วิธีท า   2  อยู่ในหลักร้อย  ค่ำประจ ำหลักของ 2  คือ  102  หรือ  100 

   4  เป็นทศนิยมต ำแหน่งที่ 3  ค่ำประจ ำหลักของ 4  คือ  
3

1

10
 

ตัวอย่างที่ 2  จำกจ ำนวน  354.8769  จงบอกค่ำของ  5  และ  9  
วิธีท า  5  อยู่ในหลักสิบ  ค่ำประจ ำหลักเป็น  10   
   ดังนั้น  5  มีค่ำเท่ำกับ  5 x 10  =  50  

   9 เป็นทศนิยมต ำแหน่งที่  4  ค่ำประจ ำหลักเป็น 
4

1

10
 

   ดังนั้น  9  จึงมีค่ำเท่ำกับ  9 x 
4

1

10
  =  9 x 

1

10,000
  =  0.0009 

 
ตัวอย่างที่ 3  จงเขียน  49.128  และ  613.4305  ให้อยู่ในรูปกระจำย  

วิธีท า  49.128    = (4 × 10) + (9 × 1) + (1 ×
1
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) + (2 ×

1
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) + (8 ×

1
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) 

   613.4305 = (6 × 102) + (1 × 10) + (3 × 1) + (4 ×
1

10
) + (3 ×

1
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) + (0 ×

1
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) +

(5 ×
1
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ตัวอย่างที่ 4  จงเขียนจ ำนวนต่อไปนี้ให้อยู่ในรูปทศนิยม 

1. (8 × 102) + (5 × 10) + (2 × 1) + (4 ×
1

10
) + (7 ×

1

102
) + (5 ×

1

103
) 

2. (9 ×
1

102
) + (4 ×

1

103
) 

   
วิธีท า   

1. (8 × 102) + (5 × 10) + (2 × 1) + (4 ×
1

10
) + (7 ×

1

102
) + (5 ×

1

103
)    =  852.475 

  

2. (9 ×
1

102
) + (4 ×

1

103
)    =  0.094 

 


